

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyitér 2. Telefonszám 124

Szerkesztőért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Félévre 10 K — f. | Egyóra 1 K 30

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKE:

Félévre 14 K — f. | Egyóra 2 K 40

Makó város képviselőtestülete a főispán előtt.

Ne politizáljon a képviselőtestület.
A legfrissebb makói diszpolgárról.
Kinek köszönhetik a makói hagyományok a hagyma makszimálást?

Vasárnap délelőtti 11 órakor tiszteltelt Makó város képviselőtestülete Jusih János dr. főispán előtt, aki a vármegyeház nagytermében fogadta Makó város képviselőtestületét, amely csanem teljes számban jelent meg a tisztelősen.

A városi képviselőtestület szónoka Petrovics György dr. h. polgármester volt, kinek gyönyörű szónoklata a következő:

Méltóságos Főispán Ur!

Hadhavenult tagjait leszámlítva, Makó városának a képviselőtestülete csaknem teljes számban áll Méltóságod előtt.

Városunk népének a képviselőtestületében jöttünk ide, annak a népnek a nevében, amelyről sokszor szólt, néha szinte dívat a meg nem értés a félreösszerés, a lekicsinylés, sőt a gúny hangján is irni és beszélni, amelyről azonban ritkábban székelték lelemlíteni azt a tulajdonságát, hogy ennél a népnél munkásabb, nehezebb dolgot végző, józanabb és értelmesebb népe alig van az országban.

Ez a nép most is ezekben a napokban veretékés munkáját végzi a kenyérnek a mezején, hogy megszerezze mindennapi kenyereinket, másik észre pedig távo, a harcok

mezején ontja véré, hogy megtartsa számunkra hazánkat.

Valóban önkénytelenül is szívánkba kapnak Petőfi Sándornak szavai a népről:

„Egyik kezében eke-szarva, másik kezében kard

Igy látni a szegény jó népet Igy ont majd vért, majd verítéket

Amig csak élte tart.”

Eznek a népnek a nevében jöttünk ide és költés célja van javaslatunknak: be akarjuk mutatni Méltóságod előtt népünknek a tisztelőt és hódolattát, másrészt pedig egy kérélmét akarunk előterjeszteni.

Ne vegye azonban Méltóságod nagyraecsált személye kisebbitésének, ha azzal kezéjük hódolatunk bemutatását, hogy a mi népünk eddig méltóságodban legelsősorban Jusih Gyulának a fiát tisztelte és szerette.

Méltóságod nagynevű édes atyjának nyilvános élete elválaszthatatlanul össze van ferve a mi népünkkel. Évek hosszú során át egy erős kapcsolatot köztünk, frigy, amelyről politikai szempontból lehetett bárkinek bármi a nézete, de amelyről mindenkinek el kell ősmernie, hogy ez a frigy

kölcsönös hűség, kölcsönös bizalom, az élvek azawosságon alapult a tiszta és makó állan volt mindenker.

Mi népünknek ezt a tiszteletét és szeretetét átvisszük most Méltóságodra is átvisszük abban a reményben, hogy Méltóságodat ugyanaz az igazságszeretet és kultusza annak a liberajizmusnak fogja hevíteni, amelyért való küzdelmei Méltóságod édes atyját már szinte lérténelmi alakká avatták.

Kérélmünk pedig, amelyet előterjesztünk az, hogy viselj szíven Méltóságod városunknak az érdekeit, foglal kozzék szeretettel városunknak az ügyeivel és támogat sen bennünket városunk fejlesztésére irányuló törekvéseinkben.

Nem politikai királat képen, mert hiszen mi a politikát a törvény értelmében képviselő testületünk élelektől mindenkorra ki akarjuk rekeszteni, hanem mint objektív tényét állapíthatjuk meg azt, hogy eddigi belügyi kormánypolitikában a nagy alföldi magyar városok nem foglalták el az őket megillető fontos helyet. Mintha közéletünk vezérei nem méltányollák volna eléggé azt, az igen nagy erkölcsi, szellemi és anyagi erőt, amely ezekben az alföldi — mondjuk — paraszt városokban létezik. Arra kérjük tehát Méltóságodat, hogy legyen erős szeszölője annak az irányzatnak, amely szakít ezzel a fél fogással.

És kérjük egyszerre és ke resetlen szavakkal arra is, hogy szeresse a mi népünket, szeresse osztály, társadalmi, vagyoni és pártkülönbség nélkül. Támogassa azokat, akiket földi javakkal megáldott a gondviselés, akinek munkáját siker koronázta, további haladásra irányuló törekvéseikben. De legyen különösen jó szívvel azok iránt, akik nehéz

küzdelmet vívnak a megélhetésért, akiknek testén már a ruha foszlik, de azért biven és zvgelődés nélkül hitartanak a veszélyben forgó haza mellett.

Cserében meg fogja kapni Méltóságod népünknek a szeretetét és kiadja meg Méltóságos uram, hogy ennél szebb jutalom és elismerés nincs a közélet embere számára. Külös sikerénél többet ér polgár társainknak az öszi szertelete a magas helyről jövő kiöntelésekkel egyeztetésének munkás kesztél jövő me leg közszertítés.

Mi tiszta szívűnkkel azt kívánjuk Méltóságodnak, hogy sikerrel tudjon megfelelni nehez és fontos hivatásnak és ha egykor más helyre szólít el a gondviselés, a jól végzett munka nyugalmat addé ántudatával tekinthessen vissza itteni működésére, elméjében a költő szavait:

„Ez jó mulatság, fér munka volt!”

A főispán meghatott szavakkal mondott köszönetet.

Elmondta válaszában Jusih főispán, hogy elvárja a képviselőtestületétől, hogy harafas irányban buzgólkodik a város fejlődésén és felvirágoztatásán, amely munkából ő is részt kér s részt fog venni. Ámde tiltakozik sz ellen, hogy a város életébe belevigyék a politikát mint azt legutóbb tették midőn Tisza Istvánt a város diszpolgárává választották. Ez a trükk — mert egyébrek nem nevezhető — nem volt más, mint a levitézlett rendszer Makón még mindig reménykedő titkos és nyílt hivének kísérlete, hogy a Tisza fele rendszer lezárut kriptáján egy kis részt nyisson. Ez azonban nem lehetséges. Hiába minden kétségbeesett erőlködés. Bármi és bárki jöhet, de Tisza István és rendszere seha többé vissza nem jöhet. Ezt jegyezzék meg jól mindazok akik még itt

Makón vagy bárhol az országban a munkapárt visszajövetelét sóvárogják.

De hát miért is választották meg Tisza Istvánt Maké dísz polgárává? Mit tett Tisza István ezért a városért. Adott e egy állással is több államaságot a városnak, mint amennyit az törvény ideig betűi előírta. Volt a költségvetés-tervezés, amelyekkel segíthetett volna azokon a városokon, amelyeket tulajdonos magas példával dolgoznak. Már pedig Maké elég nagy példával dolgozik.

Hát miért volt egy kezes Tisza István Makónak? — azért talán mert a Tisza kormány a makói szorgalmasan dolgozó népet elvitése miatt azt akarta kímélni, hogy a

hagyma árát 60 koronában akarta maximalni.

Mert már a derekasan elvégzett munka után elmondhatja a főispán, hogy igenis az ő, Justh Gyula, Eckhardt Vilmos és Petrovics György h. polgármester tanácsadással utasítja a költségvetésének köszönhető, hogy a 60 koronás hagymaárakkal nem nyomon követték meg a makói népet.

Kérte a főispán azaz képviselőtestületét, hogy a jövőben az önkormányzatnál inkább tartózkodják, mert ezáltal a legszűke polgári juttatást a dísz polgársági méltóságot lelakosonnyítják a értékét veszítik.

Még kijelentette Justh János dr. főispán, hogy ő nem az igéretes, hanem a feltétlen ember, aki azon lesz, hogy a dolgozó képviselőtestülettel együtt Maké városának ügyeit előbbre vigye a ezt a várost, amelynek népe oly rajongó lelkesedéssel és hűséggel tartott ki jobban, rosszban Justh Gyula mellett, tehetsége és méltósága szerint felvirágoztatása.

Dörgő tupa s éljen zúgott a szavakra s Maké város képviselőtestülete abban a reményben távozott a vármegyeházáról, hogy ezáltal igaz barátja s barátja jóakarója székel Csankó úti székházában.

A német kancellár a nem nagyon távoli békéről.

Berlin. Michaelis kancellár a porosz képviselőház vezető politikusaival folytatott mai tanácskozásán ismételtén kifejezte, hogy a külső és belső helyzetet kedvezőnek itéli. A kancellár utalt a keleti határ kedvező eredményeire és hangsúlyozta, hogy nyugaton is számít lehet vetni az ellenséges támadások győzelmes elhárításával. A birodalmi kancellár hangsúlyozta a béketárgyalások lehetőségét is, amely nem nagy távoli időben bekövetkezhet.

Az autánt különbéke-ábrándja.

Frankfurt. A párisi lapok, melyek közel vannak a külügyminiszterhez, lehetségesnek mondják az Ausztria-Magyarországgal való különbékét.

A galíciai orosz hadsereg egész ágyuparkja elveszett.

Rotterdam. A Morningpost jelenti párisi híreiről: Oroszországban az a vélemény, hogy Galiciában megvert orosz hadsereg egész ágyuparkja elveszett.

Berlin. A Frankfurter Zeitung jelenti Tarnopolból: Csapán Böhme-Ermelli csapatainál 15.000 orosz elfogtak és azok ágyút zsákmányoltak.

Két hadtest futása két század előtt.

Rotterdam. A Times jelenti Kijevből: Tarnopolnál két német század két orosz hadtestet menekülésre kényszerített.

Flandriában a tűzérési csata folyik

Berlin. Flandriában a tűzérési csata július 27-én is nagy hevességgel folyt. 28-án reggel hat órakor Be regtől Fanthoyig a legerősebb pergőtüz következett.

A hajók veszteséglistája.

Berlin. Az angol csatornában buvárhajóink ujjában 20.500 tonnát súlyosítottak el.

Uj sorozás

Három hosszú év óta elkezdett dühvel folyik a háború és most a harmadik háborús év végén még mindig nem látni a háború végét. Az autánt hallani sem akar a békéről s így bizonyosnak látszik, hogy a negyedik téli hadjáratot is el kell szenvednie a sok megpróbáltatásnak kitélt emberiségnek.

A negyedik téli háború a hadvezetésnek előre kell gondoskodnia. A katonaság élelmezését már most iparkodik biztosítani a katonai kincstár, ezenkívül a téli hadviseléshez szükséges melegebb ruházatot is már jó elve beszerzi a hadsereg.

A hosszúra nyúlt háborúban azonban gondoskodni kell az utánpótlásról is. Az idén januárban és februárban voltak sorozások, a mikor a legfiatalabb és legidősebb népfelkelők születtek az ország védelmére.

Budapestben azt beszélik, hogy a honvédelmi miniszter most elrendelte az ötödik pótszemélyt a népfelkelésről kötelezettek első, ifjabb korosztályaira, vagyis a 18-32 évesekre.

Budapestben augusztus hó elején fogják kifüggeszteni a rikító piros színű ismeretes plakátokat, amelyben összeírás végelt való jelentkezésre szólítják fel az 1899-1885. évbeli születésű utángyilkosokat.

A 32-50 évesek összeírásáról szeptember végén jelenik meg a plakátok. A honvédelmi miniszter rendelete szerint augusztus 15. és 26.ika közt mindenkiféle be kell fejezni az összeírást. A sorozást pedig szeptember 26-ig. A besorozottak bevonulásáról később fog rendelkezni a honvédelmi miniszter.

Czernin a béke mellett.

Gróf Czernin Ottokár külügyminiszter az osztrák és a magyar sajtó képviselői előtt fontos nyilatkozatot tett. Meltatta a sajtó érdemeit háborús működése körül, majd reflex-

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Falngi-öngő

